

今日语言

高语堂说 做少说多

文明的沉默,就是对不文明的纵容。面对不文明行为,倘若不挺身而出、予以制止,而是选择熟视无睹、听之任之,只会让这些行为不断风蚀文明的土壤,侵害价值的肌体。文明面前,没有“看客”。——人民日报评论

热议

“飞踹女童”事件背后是公德教育的缺失

摘要 | 纵容熊孩子的父母,与沉默容忍被骚扰的路人,其实一体两面,不认为自己对于公共道德负有责任。

□唐映红

近日,大连某饭馆发生的“女大学生飞踹4岁女童”的事件引发舆论热议。

这不过是生活中较为常见的一次冲突。一个4岁女童在饭馆内大喊大叫,惹恼了邻桌的年轻女食客,她便上前去踹了女童旁的椅子一脚,然后女童的妈妈就上前与女食客扭打到一起,接着劝架的服务员也被裹挟进冲突之中,场面一度失控。

事件中的情景之一,小孩在公共场所肆无忌惮地大吵大闹,这是我们熟知的一种现象。别说是小孩吵闹,一些小孩乱翻别人的包,对路人指指点点,都不鲜见。一般情况下,被骚扰的其他客人或路人看在小孩子的分上,

也就忍了。

事件的情景之二,邻桌的年轻女食客,报道中称其为女大学生,被激怒后直接冲女童旁边的凳子踹了一脚。这位年轻的女食客没有像大多数被骚扰的客人一样,能忍就忍了,而是怒不可遏地用踹一脚的方式表达了出来,虽然不多见,但能够理解。

事件的情景之三,女童母亲在自己女儿被侵犯之后,立即冲上去与年轻女食客扭打成一团,并且在服务员介入的情况下,场面一度失控。中国父母护犊情急,做出这般举动,挺常见的。

我不想去评判事件中的是非曲直,这只不过是我们习以为常的社会生活常见情境之一。这件事之所以会引起舆论热议,可能与大多数人对此都有感同身受

的代入感有关。事件中有谁无辜吗?恐怕没有,哪怕是那些被骚扰之后忍了的其他食客。

简单地说,我们社会的文化欠缺了公德教育的一环。

在公共场所,注意自己的言行不给别人添麻烦这是起码的公共道德修养;作为父母,不仅要注意自己的言行不骚扰别人。现实是,很多父母不仅默许和纵容小孩在公众场合影响甚至骚扰别人,甚至会鼓励和指使自己的小孩在公共场所随地便溺。

父母对自己小孩肆意扰乱公共秩序不以为然,而受到骚扰的其他人也同样缺乏维护公共秩序的公德心。大多数人“成熟”的方式就是容忍、忽视,侧身而过,罕有当面谴责、干预的例子。

某种意义上说,纵容熊孩子的父母,与沉默容忍被骚扰的路人,其实一体两面,不认为自己对于公共道德负有责任。即便是有所反应,也不是诉诸维护秩序的动机,而只不过是宣泄愤怒。上前去踹女童的年轻女食客就是如此。

其实,如果要对这些缺乏公德心的行为有所反应,应该针对的是他们破坏公共秩序的行为。年轻的女食客首先应该提醒并且告知女童的母亲管好自己的小孩;如果无效则可以要求饭馆服务人员来协助维持秩序,而不应该用缺乏教养的方式来暴力相向。

也许应该反思:为什么从小学上到大学,我们仍然表现得像是一群缺乏必要公德教育的人?

热议

表演不好就踢裆虐待狗熊不能忍

□姚遥

网友在福州动物园观看猛兽表演时,拍下了36秒的驯兽师体罚狗熊的行为。现场观众都不满意了,“因为狗熊表演失败就踢它,好几次了。台下观众都在喊不要打,但驯兽师不理我们,继续打狗熊”。目前,福州动物园已叫停猛兽表演。

如果放在多年前,这样的场景大约见怪不怪。动物表演中,动物表演不到位,驯兽师常常通过体罚的方式,建立条件反射,让动物对错误的表演建立记忆,去做驯兽师认为观众喜欢的动作。精彩动物表演的背后,是大量虐待动物的行为。

如今,观众不再对虐待动物买单,当一个鲜活的生命遇到暴力的时候,人们内心深处的柔软被触动。人们不再忽略暴力,片面追求动物表演带来的娱乐。

在社会学家的研究中,人与动物的关系是一个有趣的课题。长期以来,动物只是被人类开发和利用的资源。但随着人类对野蛮的反思,文明逐渐进步,人们开始反思人与自然、生命体之间的关联。文明战胜了野蛮,柔软代替了冷酷。人们认识到,不同的生命同等宝贵,人与自然的关系统共生共存互相尊重。

我国的动物保护行动,从滇金丝猴、藏羚羊开始,到爱猫爱狗,长期面对的是大面积的不理解。不理解的背后,隐藏的是社会中人与人之间的紧张。

如今,观众主动反对公开虐待狗熊的行为,动物园接受观众的建议停止猛兽表演,看起来是个很小的事件,却象征着更多人已自发地开始爱护生命,尊重生命。这样自发的行动,是全社会文明程度提高的标志。一个更温情的社会,在默默地成长。

(相关报道见昨日日本报A10版)

漫活



共享单车与“摩的”

武汉警方日前侦破一起恶意损毁共享单车的刑事案件。嫌疑人肖某使用喷漆罐,喷涂覆盖28辆共享单车的“二维码”,导致车辆无法使用,影响恶劣。肖某因涉嫌寻衅滋事被警方依法刑事拘留。

肖某是一名“摩的”司机。他向警方交代,自从共享单车投入运营以来,他的“摩的”生意受到很大影响,因此他对这种自行车很不满。5月6日、7日、9日凌晨5点左右,肖某在江汉区六渡桥社区周边用随身携带的喷

漆罐,将28辆共享单车的“二维码”喷涂覆盖,造成车辆不能使用。警方以涉嫌寻衅滋事对肖某予以刑事拘留。

这个事件足以引出一道思考题:对新生事物的阻挠,是不是存在于多个领域? 新华社发

@微言博议

孩子又被忘在校车里

据南国早报报道,广西宜州市庆远镇洛岩三岁半男童棋棋突然去世,病例显示其在幼儿园午睡不起,被发现呼吸停止;医生却称棋棋疑似在高温下脱水死亡。家属报警后幼儿园吐露实情,棋棋被遗忘在校车里,紧锁的校车在烈日下停放大半天。孩子头部有伤,临死前很可能在极度痛苦中用头撞击过车窗。

①董江波:几乎每周都能看到这样残忍的新闻,一个不满5岁的小男孩或小女孩,被人遗忘在校车内,因高热身体脱水而亡。而且,这样的校车,往往是幼儿园的车,司机是幼儿园某某亲属。很多人的智商,真的只能用负数来形容,校车司机、接车老师、班主任,甚至管吃饭的阿姨,让孩子们下车时,不查一下有没有藏着捣蛋孩子?不清点下人数,几个小时了,都不知道少了一个或两个孩子吗?人生在世,没有责任心,干事敷衍了事,最可怕。

房价怎么走?

近日,人民日报发表了题为《房价怎么走?“刚需”必知的政府调控逻辑》的文章,就“房价与政府调控逻辑”的关系作了明确表态,给手里攥着钱,却不知该不该出手的买房人尤其是刚需做出了回应。关于房价,文章的核心观点是:房价上涨是必然趋势。

②范剑平:太直白了,不过越早明白越好。

千里领发票

据成都商报报道,雷先生出差时在网上了北京一家酒店的客房。酒店方称由于是网上支付,需找网站开具发票。网站:寄送发票需交10元运费,也可用2000积分换取。雷先生认为这是霸王条款,虽对方同意免费送票,他还是买了机票坚持要自己去拿。5月16日这天,雷先生退掉了下午5点从北京飞往成都的机票,花了1000多元订了一张飞往南通的机票领发票。

③per—sempre:这位哥觉得这是原则问题。

办公室冰箱装满名烟

据新浪头条新闻报道,一段视频显示:天津医科大学肿瘤医院颌面耳鼻喉肿瘤科主任王旭东办公室内,存有大量名贵白酒、香烟、茶叶,特别是冰箱里装满了名贵香烟,让人想起《人民的名义》里赵德汉往冰箱里塞钱一幕。医院官方通报证实此事。

④财上海:对于被查出来的受贿医生,我建议也别处罚了,白大褂改穿黑大褂三年,继续上班,期满后恢复正常。让他也知道一下,人世间还有羞耻两个字。

总有医生最喜欢说:“你生病别求医生。”以此作为受贿的理论依据是错误的。医生只是社会分工的一种,没有受贿的特权。医生老婆被歹徒欺负了,你自己去追捕歹徒?医生吃饭,你自己种稻谷?医生用电,你自己建电厂?医生穿衣服,你自己纺布?实在荒唐。

打工不易

据现代快报报道,5月16日早上,常州武进区某工地,一男子在空中作业时不慎遭电击,从10米空中摔下,又被工地上约1.5米长的钢筋贯穿胸部,被紧急送医。医生团队经4个多小时的努力,成功取出钢筋,修补损伤脏器,摘除脾脏。该男子目前仍未度过危险期。

⑤鞋厂:新禧平安。打工很不容易。(微博言论来自新浪)

中国音协音乐考级平顶山考区

2017年考试报名开始——

考级专业

钢琴、小提琴、电子琴、二胡、手风琴、琵琶、古筝、萨克斯、成人歌唱、少儿歌唱、长笛、单簧管、小号、古典吉他、小军鼓、爵士鼓、扬琴、笛子

报名时间:4月22日-5月31日 联系电话:18337517899 7267685

报名地址:平顶山市第三高中(市建设路与新华区交叉口市雕向南50米路东原神马帘子布厂子弟学校)